

浅析种业管理中存在的问题及应对策略

河南省舞钢市农业执法监察大队 李宏伟

摘要: 农业是我国国民经济的基础,是人们生存与发展的前提和保障。而种子产业管理直接关系到农业经济的发展,因此,发展现代农业的关键是加强对种业的管理,科学合理地管理种业能够促进农业产业及其相关产业持续发展。然而,现阶段由于各种因素影响,我国种业管理中仍然存在诸多问题,不利于农业经济发展。本文通过分析种业管理中的问题,从而提出有效应对策略,希望为相关机构提供参考。

关键词: 种业管理; 问题; 应对策略

近几年,社会经济的快速发展,使人们生活水平不断提高,与此同时,人们也提高了对粮食种类和数量的需求。种子行业是农业经济的核心产业,在新时期的市场竞争中占据有利地位。然而,与发达国家相比,我国研发种子技术的水平还是落后很多,由此也导致很多问题出现在种子行业发展中,种子市场经济发展进程缓慢,从而制约着我国种业和农业的发展。因此,加强种业管理具有重要性和必要性。

一、种业管理中存在的问题

(一) 队伍建设能力较差

首先,专业化技术人员老龄化现象较严重。近几年,受到编制总量影响,技术人员招聘名额十分有限,从而导致从事种业管理专业技术人员具有偏大的年龄结构特点,70后人员占据很大比例,无法适应现代化工作需求。其次,对于种业管理而言,镇街种子服务中心没有提高重视程度,再加上严重缺乏专业技术人员,从而弱化了镇街种子服务中心管理职能,给区级管理部门增加了更多管理任务,进一步增加工作难度。

(二) 种子市场不规范

1. 不规范的种子管理情况。相关法律明确规定种子想要上市,就要严格执行具体要求,使种子质量、包装质量和种子标识达到标准。然而,我国种子市场中能符合要求的种子少之又少,很多小型种子销售公司,不仅将种子以次充好,还会把未经检查的种子直接售卖给农民,没有严格把控好种子质量关,从而会影响到粮食安全,也会使一些优秀商家失去良好信誉,种子市场发展情况不容乐观,使农业发展受到限制。

2. 种子质量无法满足于种植要求。很多农民都会遇到买到假种子的情况,假种子质量不符合标准要求,相应售卖企业也没有营业手续,吸引农民的手段是便宜价格。由于大多数农民不具备辨识种子好坏能力,因而常常会出现跟风购买现象或者被价格便宜吸引购买。当假冒伪劣种子种到田地后,就会严重影响农业生产。还有部分商家用普通种子冒充抗病虫种子并将其低价销售给农民,如果田里发生病虫害,就会给农民造成严重损失,将使农业产量大幅度降低,给农业整体发展带来不利影响。

(三) 农民对种子行业不满

受到很多不良商家的影响,农民不再相信种子质量,甚至出现不满情绪。农民是直接使用种子的人,因此往往会出现情绪过度激动情况。部分商家在售卖种子后,不开发票及相关凭证,待到种子产生质量问题后也不给予赔偿,给社会的稳定带来不良影响。因此,规范管理种子市场具有必要性。

二、解决种业管理中存在的问题的有效策略

(一) 提高队伍建设与监管能力

1. 增加年轻干部的招录名额。这符合时代发展要求,还能对种业管理方式进行创新,从而使种业管理水平得到不断提升。

2. 培训专业技能与素质。在管理种业工作中,对种子的检测需要具有较强的专业能力和能力,尤其是分析发芽率和净度时,很容易受主观因素影响,如果检测人员不具备较强的专业素质能力,就会使判断种子质量的准确性降低。

(二) 加大对种子的执法检查力度

种子管理机构与农业综合执法机构间需要加强沟通与交流,建立合作关系,提高检查与执法力度,严格处理销售假冒伪劣、备案不健全、不备案、无包装的种子等违法行为,按照相关法律进行处罚,严格按照法律规定追究违法人员责任,从而维护种子

市场经营秩序。

(三) 加大宣传种子相关法律法规的力度

目前,无论是街头巷尾售卖种子人员还是购买种子人员,他们都具有年龄偏大的特点,并且他们知识文化水平有限、信息来源渠道窄。因此,在开展宣传种子法相关工作中,需要具有较强的针对性,还要有重点进行宣传,对于经营者而言,要对其行为进行有效规范,对于使用种子人员而言,要让其学会用法律武器维护自身合法权益。

(四) 加强种子监管

种子是具有较强季节性特点的商品,种子质量直接关系到农民一年的收成好坏。因此,有必要加强对种子质量的监管,这也是改进农业供给侧结构、保障农业安全生产的前提。加强对种子质量的监管,加大种子抽查力度,为种子经营企业做好相关服务,做好检测种子委托工作,严格遵守并且执行相关要求,对于不合格种子一经发现就要严肃处理,避免假冒伪劣种子进入种子市场进行销售。

(五) 不断强化种业监管职能

种子管理机构需要对自身职责进行强化,具体职责包括保护优质资源、监管种子市场、保护新品种等,可以考虑生产种子单位负责新品种展示示范工作,这样在以企业为主导的基础上,政府引导农户积极参与活动,可以向农户推荐产品,从而实现种子管理机构的监督指导,促进生产种子单位责任意识提高。

(六) 建立种业投入发展长效机制

国家需要加强对种业基础研究的资金投入力度,确保顺利开展种业技术和理论研究,为种业发展提供必要的技术和资料。同时鼓励企业积极加大创新科研的投入,给予企业政策和资金上支持,建立种业发展基金会等,加快种业产业基础设施建设,及时更新设备,积极扩建科技型企业规模等。加强与农业农村部门沟通,积极争取种业投资,促进现代种业的发展。

三、结束语

综上所述,种业管理对于发展现代农业具有重要作用,因此,需要提高管理力度。对于目前种业管理中存在的问题,相关部门需要给予高度重视。首先,以国家法律为依据,向经营者与农民宣传相关法律知识,避免发生违法行为。其次,农民自身需要提升质量意识,改变贪图小便宜思想观念,一旦遇到违法行为需及时上报,这不仅能够维护自身合法权益,也能为农业发展贡献力量。

参考文献:

- [1] 佟屏亚. 玉米品种井喷, 种业梦魇连连——2019年玉米种子市场形势扫描[J]. 种子科技, 2019, 37(05):1-3.
- [2] 熊飞虎, 尚龙云, 夏际春, 等. 针对农业推广中种子管理服务工作的研究[J]. 种子科技, 2017, 035(004):41, 43.
- [3] 王春, 秦艳红. 新形势下种子管理工作中存在的问题与对策[J]. 农村科学实验, 2018, 000(001):87.